



扫描二维码
查看相关专题

2024春节 山东乡村文化 旅游节

回村过大年·现场

2024年1月19日

星期五

编辑 王兴华

美编 王涛

校对 杜蕾



主播在大集上直播带货。



主播在大集上直播带货。

在充满年味的大集上一展身手 直播达人变身新农人 新农活带火黄河好品

台上锣鼓喧天,台下好品唱戏。

1月18日,在2024春节山东乡村文化旅游节的高青会场上,来自于高青县多个镇街的直播达人干起了他们的“新农活”——直播带货。

在这种大型盛会上户外直播,达人们大多是第一次,他们决定在这场充满年味的大集上一展身手。

“地瓜是我们自己种的,地瓜干也是我们自己做的,是零添加的健康产品。有喜欢吃地瓜干的姐妹可以趁现在我们有优惠的时候入手……”来自田镇街道平安村金田园(淄博)种植农民专业合作社的彭玲,正在直播间卖力地介绍着他们的冬季主打产品之一——地瓜干。

除了地瓜干,五彩米也是合作社的“拳头产品”,自2020年11月直播间开播以来,有了稳定的线上销售渠道

道和客户,彭玲每次上播,多的时候早地五彩米能卖出七八百斤,不愁销路。这也让村集体2022年的收入达到10万元,而土地入股的村民,今年每亩地的分红将从300元提升至400余元。

做手工织物以及销售毛线的王晓学,正在给线上的粉丝展示她织的开衫和围巾。有粉丝问织法,她也会现场进行演示,五彩斑斓的毛线在她手里变成精致的花样,吸引大批游客驻足观看。

“有的姐妹是为了来学手工挣钱,有的姐妹则是想丰富自己的闲暇生活。”因为大多数客户都是女性,王晓学便习惯称客户为“姐妹”,她说做手工和直播改变了她的命运和生活态度,“我最高兴的是,通过直播在享受充实的生活的同时,还能帮助不少生活在农村的,或者处于困境里的姐妹掌握一技之

长,帮他们走出困境、丰富自我、享受生活。”

尽管天气寒冷,王晓学还是脱下了羽绒服,以最好的状态给粉丝们展示产品。她说在这样的盛会上,要展示出自信的状态。

来自高城镇淄博七巧纺织粗布家纺有限公司的蔡淑芳,接触直播约半年的时间,已经积累了万名粉丝。她直播带货的产品主要是老粗布,虽然主打线下批发,但通过直播触电也有了七八千单的线上销售成绩。通过直播,让她最欣喜的是发现老粗布这项传统工艺在受众需求里的回归。老粗布不再是人们印象中“老土”“俗气”的配色,而是有了更淡雅的审美,更精细的做工和更高端的花样设计。

“复古风和现代简约风的结合,让老粗布也逐渐成了潮品。”蔡淑芳说,“今天的

现场氛围非常好,浓浓的年味,希望有更多的人来到淄博,来到高青,喜欢这里,喜欢这里的特产。”

除了他们,还有花沟镇“不慌姐”的直播团队和张波的地毯直播团队,芦湖街道办的高青五彩西红柿、高青大米、赵店大街系列产品的直播带货等。这些扎根乡间、出身草根的直播达人,都有一顆为农产品代言的热心。这些带了一点“土味”的直播,却也是大众喜闻乐见的来源于田间自然的“人情味”。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 王克军 李玉波



扫描二维码
看现场视频

用脚步丈量风土人情 网络达人王术青: 2024年我打算第八次走黄河

靠山吃山,靠水吃水,高青县坐落于黄河之滨,无论是过去还是现在,都是向河而生。生于斯,长于斯,黄河腹地的小城人家,以不同角色、不同角度在续写和讲述着高青的黄河故事、黄河的高青故事。曾荣获“中国网事·感动山东2022”年度十大网络人物的王术青,也是讲故事的人。

1月18日的2024春节山东乡村文化旅游节上,王术青也有着自己的任务,那就是向游客讲述黄河从善决善淤到安澜富民、从“害河”变成“幸福河”的故事,于黄河楼之中带领大家徜徉于黄河最后一道弯——安澜湾的魅

力之中。而黄河楼博物馆里,也因为龙年,而多了螭吻、龙龕龕等15座龙形泥塑。

“目前馆里有两万多件收藏品,背后就是两万多个故事,我现在要做的就是帮这些藏品‘开口说话’。”王术青的黄河故事里,包括了家风、民风、社风、政风,让大家知道黄土、黄河的风土人情,历史沿革,更去了解黄河文明给中华文明所注入的民族灵魂。

从1997年开始,王术青就着手民间黄河文化资料的收集,到2005年,他真正开始系统地收藏黄河文物和历史资料。2014年,王术青建成了“高青述青藏古博物

馆”,这也是当时山东省唯一一家以黄河文化为主题、以碑刻和拓片为主要内容的民间博物馆。2015年,王术青牵头成立了黄河文化征集小组。到2019年,王术青已基本把沿黄河九省一百多个县的黄河志、水利志征集到馆,同时还走访征集了证书、勋章等实物,并举办了高青县首届黄河文化文史展览。

怀着对黄河的“痴迷”,对家乡的深情,也为了更进一步保存老物件、丰富馆藏,王术青曾七次走黄河。他沿着黄河一路寻访,到每一个闸口、河务段去打听与黄河有关的碑刻和资料。每一次,都仿佛在用脚步去丈量

这条黄河滋润过的风土民情,去捋顺一条大河的前世今生。

近年来,国家一再强调实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,位于黄河之滨的高青,更是躬身入局,抢抓发展时机,推出了黄河“大安澜湾”文化智汇论坛等重大活动,并且在山东省“夏季黄河大集”暨高青第六届黄河文化旅游季启动后,接连配套“万里黄河安澜情”书画展、“黄河岸边唱大戏”戏曲展演、“沿着黄河看山东”黄河安澜摄影展、“高品质·青为你”非遗手造产品展、“高”品质的生活·“青”出于蓝的享受”山东黄河露营大

会、2023年高青县“黄河明珠幸福高青”全民才艺展演等活动,让黄河IP深入人心。这让“黄河颂歌人”王术青更加可以放开手脚,投身于推介黄河故事的事业中去。他开播了“术青讲黄河”节目,常态化地进学校、进机关、进社区讲解,并同步进行线上直播。

“2024年,我打算第八次‘走黄河’,继续去寻找与黄河有关的历史文物,充实到博物馆中来,让更多的人,了解更深入的黄河历史。”王术青说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 王兵 通讯员 王克军 李玉波